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NAGYVÁRAD, október 15.

k külügyi helyzet és a képviselő­
választások.

Az orosz czár párisi tartózkodása óta 
alig lehel kétség az iránt, hogy Orosz-és 
Francziaország között létrejött a véd- s 
dacz-szövetség: az ölelés, melyben Miklós 

.czár. Faure köztársasági elnököt a búcsú­
zásnál részesítette, nem volt oly feltűnő, 
mint azok a diplomácziai tárgyalások, 
melyeket az orosz uralkodó pár tisztele­
tére adott ünnepségek hátsó terében az 
orosz és í'ranczia diplomaták folytattak. 
Az említett búcsú-ölelés csak külső jele 
lehet a tárgyalások eredményének, mely 
hogy csakugyan az orosz-franczia barát­
ság látópontjáról kedvező volt, azt némi 
elszontyolódással bevallják a berlini be­
avatott hírlapok is.

A külügyi helyzetnek oly módosulását 
jelenti ez a körülmény, melyet a képvi­
selő-választások mostani zajos mozgalmai 
között sem szabad szem elöl téveszte­
nünk; sőt inkább éppen a választások 
adják a legalkalmasabb módját annak, 
hogy az ország ne csak az annyiszor 
mégvedlett liberalizmussal foglalkozzék, 
hanem a nemzetnek külügyi helyzete s 
külpolitikai érdekei felől is felvilágosítást j 
nyerjen a kormánytól, illetőleg az ország 
maga is nyilatkozzék felőle, amennyiben 
ezt a 67-diki alaptörvény erre vonatkozó 
megállapodásai istápolják.

'falán nagyobb fontossággal bir ez a 
kérdés meg a kvóta-ügynél is, pedig ennek

AJISZÁNTÚL“ tárczája.
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...... származott.
a, melyben növekedett, az ő 

mindig büszke volt, 
annak a zárdának nem is

j fölemelése az összes adófizetők zsebeit ! 
nagyon közelről érdekli.

Mint nekünk ugyanis bécsi jól érte­
sült részről jelentik az orosz-franczia 
entente (egyezség; a szerződés szót még 

' mindig gondosan kerülik) terhes anyagi 
kötelezettségeket ró a hármas-szövetség 
tagjaira, ezek között természetesen Ma­
gyarországra és Ausztriára. A hármas 
szövetség egyik pontja értelmében a szö­
vetséges társak kötelesek had-rőted bizo­
nyos százalék arányában emelni, mihelyt 
Európában oly alakulások fordulnak elő, 
melyek a hármas-szövetség valamely tag­
jára veszedelmesek lehetnének.

Minthogy a német császár az orosz- 
íranczia egyezségben ilyen veszélyt lát s 
erről két szövetséges társát értesítette: 
nyilvánvaló dolog, hogy az érvényben lévő 1 
szerződés értelmében az osztrák-magyar ! 
monarchia is köteles lesz haderejét meg­
felelően emelni, vagyis polgárainak vér- 
s pénz-adóját az eddiginél még nagyobb 
mértékben igénybe venni a hadsereg gya­
rapítása és a hadügyi kiadások emelése 
következtében.

Ez világos. Mégis elvárjuk, hogy a ! 
kormány erre nézve is nyilatkozzék.

Azonban egyébről is van szó, mint : 
ugyancsak bécsi forrásunk révén értesd- I 
lünk,

Goluchovsky Agenor gróf, közös kül­
ügyminiszter ismeretes delegáczionális be­
széde óta, melyben szigorú, de igazságos 
kritikát gyakorolt a portával szemben, a 
helyzet a Keleten mind súlyosabbá vált, 
a keresztények üldöztetése nem ismer 
határt. A külügyminiszter már akkor indi- 

kül. S az szépségében, arcza szépségében rejlett. 
Elragadó volt Róza már az első tekintetre.

Ki csak futólag látta is őt, csak szabá­
lyos, csinos teste külső körvonalai', s hófehér 
arcza fenségét és méltóságát, már az el volt 
bájolva. De hátha az illető szemtől-szembe lát­
hatta öt, gyönyörködhetett kéknefelejts, beszé­
des szemeimben, s hallhatta azt az égies, tul- 
világi. csengő hangját ? . .

Házay törvényszéki bíró igy pillantó. meg 
a már tanulmányait befejezett Rózát egy nyílt 
kocsiban. A fiatal, tehetséges, s férfias kinézésű 
biró eddig még azokat sem állhatta ki, kik 
szerelemről beszéltek. Nem is ismerte azt az 

I érzelmet, mely hirtelen szivébe lopódzott, s 
annak nyugodt bensejét egyszerre, mintha izzó 
lávatömeggel öntötte volna el, és onnan fel­
futott agyvelejéig, ahhoz a nyugodt állomány­
hoz, mely eddig eszmékért harczolt, de soha 
sem hevüll. S most, mintha az is kohóban 
lelt volna.

Szerencsére a Róza kocsija csak lassan 
haladt előre, s ő kimért távolságban követ­
hette. i

Neki először is lakhelyét kelle megismer- 1 
nie. Egy kevély miniszteri tanácsos palotája- i 
ban tűnt el a légies alak.

Ez, szó a mi szó, Házay eddig ismeretlen i 
hevét, s kéjes érzéséi majdnem lelohasztá. Fii- í 

i redy miniszteri tanácsosról főképpen páratlan I 
j gőgjéről eddig is oly sokat hallott, hogy bor- í 
i sódzoll a háta attól a gondolattól is. hogy ő, 
' ha szivhölgyéhez akar jutni, borzasztó sok aka- 
i dálylyal kell megküzdenie. A mesebeli ördögi

tolt diplomácziai akcziót az európai nagy­
hatalmaknál a porta megrendszabályozá- 
sára. Ezt az akcziót eleinte nem fogadták 
nagyon kedvezően a különböző kormá­
nyoknál ; a törökországi borzalmas ese­
mények és egyes államok, különösen Ang­
liának hódítási vágyai most már nem elé­
gednek meg az osztrák-magyar külügyi 
kormány által javasolt diplomácziai rend­
szabályokkal, melyek elől a porta majd 
mindig kitér, hanem európai llolta-demon- 
strácziót határoztak el a szultán megpu- 
hitására; sőt azt is suttogják, hogy Ausztria- 
Magyarország mandátumot vállalt volna 
esetleg Boszniából a száraz földön Szalo- 
niki felé való előnyomulással támogatni a 
tengeri blokádot. A viszonyok alakulásától 
lóg függni, mennyiben és mily mértékben 
fog ez szükségessé válni; de annyi bizo­
nyos, hogy a monarchia hadügyi kormá­
nyának minden eshetőségre készen kell 
állania, a mi természetesen a megszava­
zott hadügyi büdzsé keretében nem talál­
hatja fedezetét, miért ezek a rendkívüli 
előkészületek még nagyobb vér- s pénzadót 
lógnak igényelni, mint, a hármas-szövetség 
szerződéséből folyó, fönebb említett köte- 
lezetség teljesítése.

Nemde, ez is világos. Annál inkább 
megkövetelheti tehát az ország, hogy a 
kormány ebben az ügyben még a válasz­
tások előtt nyilatkozzék, már csak a vég­
ből, hogy a nemzet is kifejezhesse kíván­
ságát.

Mert elvégre is itt nemcsak tetemes uj 
kiadásokról van szó, hanem esetleg oly 
hadi vállalkozásról milyen annak idején 
Bosznia s Herczegovina megszállása volt.

tettek jutottak eszébe, s egyszersmind az a 
szelíd királyleány, ki nem törődött atyja rop­
pant kevélységével, egyetlen gyereke volt az 
egy királynak, s utoljára is neki fog engedni. 
S igy lett Jancsié, az egyszerű pásztor fiúé 
az a király leány . . .

— Mit ? riad fel hirtelen mélázásból Há­
zay, — hát én a miniszteri tanácsoshoz viszo­
nyítva csak libapásztor számba mennék ? . i 
Hisz alig vagyok 30 éves, s máris törvényszék, 
biró vagyok! Nincs előttem apósom . . De 
néné szól — majdnem elnémulva, mit is ejték 
ki: apósom. — telkemre, ha meghallaná, tán 
ez a szó maga halálos ellenségemmé tenné őt. 
De miért ne lehetnék én is egyszer csak mi­
niszteri tanácsos ? . . Hisz az nem ritkaság, 
főképpen napjainkban ...

S úgy el-elmonologizált egymagában, hogy 
észre sem vette, hogy az Andrássy-uton telje­
sen végig haladt, s a kiállítás főbejárata is 
szemébe ötlött. Lóvonatra kellett ülnie, s úgy 
hajtatni vissza rendes vendéglőjébe, mert már 
délutáni egy óra volt. Asztaltársa, egy szintén 
nőtlen, agglegény birókollegája már türelmet­
lenül várta.

— Ugyan hol bolyongtál oly soká Andor?
Hagyjad bátyám, ne is kérdjed — fe­

lel egykedvűségre akarva szert tenni, de nyílt 
arczán valami, eddig ismeretlen bú tükröződött 
vissza.

Az öreg kolléga figyelmesen vette szem­
ügyre. s nem szólt egyideig semmitsem.

I tóbb mégis csak megtörte a rémes csen­
det, mely a kísoldalszobájukat olyan hideggé,
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Addig is, rnig a kormány nyilatkozik 
sőt szemben azzal az eshetőséggel, hogy 
a Bánlfy kormány hallgatása által log 
tündökölni: a választók hazafias kötele- 
sége lesz a jelölteket meg a kvóta-emelés 
s egyéb fenyegető bajok ügyében vala­
mint kill politikai helyzet s annak kö­
vetelményei felől félreérthetetlen nyilat­
kozatra szorítani.

Választási mozgalmak.

48-as képviselőjelölt Nagyváradon.
— Dr. Vári Szabó Béla jelölése. —

A nagyváradi szabadelvű párt vasárnapi 
értekezletén nagyon megörvendett, hogy H1 a t k y 
Endre kortes beszédében kijelentette, miszerint 
Nagyváradon »előreláthatólag« nem lesz ellen­
jelöltje Tisza Kálmánnak s megérik azt az 
örömet, hogy egyhangú megválasztással hódol­
hatnak viszonzásul >a z o n sok jóért«, a 
melyben a Debreczenben megbukott párlférfiu 
szülővárosát: Nagyváradot hosszú évtizedeken 
keresztül részesítette.

Az előrelátás nem ütött be. hanem nagyon is 
rövidlátásnak bizonyult éppen akkor, mikor asza- 
badelvüpárt küldöttsége Budapesten 1 isza Kál­
mánt biztatta, hogy nem lesz ellenjelöltje Nagy- j 
váradon, kikiáltották az ellenjelöltet; és a mikor 
Hlatky Endre a székes fővárosban a Tisza 
Kálmán, az ismeretes »jókedvű adakozó« jó­
voltából az egész küldöttséggel egyetemben fo- i 
gyasztotta a mameluk-pezsgőt Nagyvárad város 
örökös egyetlen liberális képviselőjelöltje egész­
ségére, akkor beütött a krach a nagyváradi 
szabadelvű táborba és fölhangzott itt városunk­
ban az »éljen« a függetlenségi jelölt tiszteletére.

Ez rossz ómen. Mert ha ez a jelölt nem 
is igen számíthat győzelemre, de előkészítheti, 
amint elő is fogja készíteni, az ellenzék győ­
zelmét városunkban.

A nagyváradi 43-as függetlenségi párt vá­
lasztmánya ugyanis tegnap este értekezletet 
tartott a 48-as kör helyiségében, dr. V á r y 
Szabó Béla elnöklete alatt.

Jelen voltak: Szokoiy Tamás. Kunyhóssy 
János. Paksy Gusztáv, Daday József, Stern Her­
mann, Beczkay Lajos. Fekete László, Weisz 
Károly. Serényi Gusztáv, Gábor János, Nagy 
Lajos. Hann László, Borsos József, Gulyás Gyula, 
Voncz Zsigmond, Mészáros József, Mokry Ist­
ván, Zsirkay Károly, Schwartz Izidor, Milibák 
József, Papp Lajos.

Elnök megnyitója után előadta, hogy az 
értekezlet tárgya az e hónapban lefolyó képvi­
selőválasztásokra nézve teendő intézkedések.

Szokoiy Tamás okvetlen szükségesnek 
tartja, hogy a nagyváradi 48-as párt állítson 
jelöltet T i s z a Kálmánnal szemben s tegyen 
meg mindent arra nézve, hogy az összes 48-as 
érzelmű választók leadják szavazataikat

Szokoiy Tamás véleményét , pártoltak 
Weisz Károly, Stern Hermann, Serényi Gusz­
táv és Fekete László, mig Kunyhóssy Janos a 
mellett érvelt., hogy ne állítson jelöltei a part.

A többség kimondotta, hogy jelöltet állít 
az október 28-iki választás alkalmával lisza 
Kálmánnal szemben. ,

Szokoiy Tamás jelöltül B arabas 
Bélát ajánlotta, de K u n y h ó s s y ellenindit- 
ványárc kimondották, hogy dr. Vári Szabó 
Bélát lépteti fel a párt jelöltül, 
aki a j e 1 ö 1 t s é g e t hajlandó elfo­
gadni.

Vasárnap, október hó 18-án, délelőtt 11 
órára közgyűlésre hívja össze a választmány a 
választó-polgárokat.

A megyei kerületek készülődése.
Fogy a választási zászló és a kokárda Bi- 

harmegve választó-kerületeiben, egyre kérik a 
főkortesek a lobogókat a megyei szabadelvűpárt 
központi vezetőségétől; ezzel is akarják emelni 
a nagyon is színtelen hangulatot és gyenge lel­
kesedést.

Hangzik a kortesnóta szerte a megyében. 
A jelölések ugyan még nem történtek meg min­
denütt s a pártelnökök most hívják össze a 
pártjukhoz tartozó választókat a jelölések végett.

A nagyszalontai szabadelvű párt mai érte­
kezletén Lovassy Andort jelölik, aki október 
18-án tartja meg programmbeszédét. A függet­
lenségi párt kiválóbb emberei azon fáradoznak, 

; hogy elsimítsa a függetlenségi 48-as pártban 
felszínre került szakadást, a mely szerint a 
párt egy töredéke ifj. Balogh Lászlóval 
szemben B a j ó Gyulát akarja felléptetni.

Ugrán a Kossuth-párti Szatmári Mór 
ellenjelöltjéül ma jelöli ki a szabadelvű párt 
Tisza Istvánt. Daczára a már is megindított 
kormánypárti hivatalos akcziónak, kilátása van 
Szatmárinak a győzelemre. B ö 1 ö n y i József 
visszalépése a szabadelvűeket reménynyel ke­
csegteti ugyan.

Biharon is ma lesz a szabadelvűek érte­
kezlete s Tisza Lászlót jelölik. Hir szerint a 
48-asok jelöltje: Rigó Ferencz hajlandó volna 
Hosszupályiban fellépni s ez esetken Tisza 
László megválasztása valószínűbb lenne.

Magyar-Csékén a K orda Andor pártja 

ma, csütörtökön tart értekezletet, a hivatalos 
szabadelvű párt pedig vasárnap tartja értekez­
letét. A G o 1 d i s János megválasztása ellen 
megindult mozgalom mindjobban terjed az in­
telligensebb elemek körében is.

Tenkén a szabadelvű párt ffj. B 1 a s k o- 
V i t s Sándort jelölte, de vele szemben a 
48-asok is állítanak jelöltet. Balogh Tiha­
mér birtokost. A szabadelvű pártnak biztosabb 
kilátása van a sikere.

Élesden vasárnap kiállják ki jelöltül Te­
le g d i Józsefet. Ellenjelöltje aligha lesz, leg­
alább ellenzéki mozgalomnak még hire sincs.''

A berettyó-ujfalui kerületben legélénkebb 
a választási készülődés mindkét párton. 
L e s z ka y István 48-as függetlenségit min­
denfelé ovácziókkal fogadják s már is biztosra 
vehető, hogy elnyeri Csanády Sándor örökéi. 
S z u n y o g h Szabolcs mellett nagy erőfeszí­
téseket tesz a szabadelvű párt, hogy jelöltje 
köré csoportosítsa a választók zömét, de o 
törekvése hajótörést szenved a választók elv­
hűségén.

Bárándon a függetlenségi és 48-as párt 
Szabó József ev. ref. lelkészt jelölte gr. 
Kor ni ss Károly szabadelvű pártival szem­
ben. Szabó József a napokban tartja meg prog­
rammbeszédét.

Hosszupályiban tegnapelőtt jelölték az 
ellenzék részéről M a r j a y Péter Kossulh- 
pártit, aki kész a jelöltséget elfogadni.

Erdődről Írják lapunknak okt. 12-ról: I). e. 
10 órakor gróf Károlyi István fényes bandé­
riumtól megelőzve s követve 50-et meghaladó 
kocsisorral, mutatta be s ajánlotta Szemere 
Miklós kamarás urat a krassói választó-kerület 
pártonkivüli képviselőjéül. A választó-kerületből 
ez alkalomra igen számosán megjelentek, min­
den község képviselve volt lelkészeikkel 
együtt, ez utóbbiak száma 40 körül volt. A 
programmbeszéd megtartása után fényes ebéd 

! volt. 500-nál többen lettek megvendégelve s a 
i lelkes felköszöntőkben nem volt hiány. Szuhá- 
I nyi Ferencz szabadelvű képviselő újból fellépett 

s daczára a meghirdetett 10 írt egyes szava­
zati díjnak — aligha fog győzni.

Orczifal várói október 14-ről jelentik, hogy 
Blaskovits Ferencz néppárti jelölt, közszeretet­
ben álló fiatal lelkipásztor, ki Ambrózy Béla 
kormánypártival szemben lépett fel, -.. nagy
többségre számíthat. A kerületben nagy meg­
botránkozást keltett, hogy a kormánypárti je­
lölt mindenféle gyalázó szavakkal korteskedik 
Blaskovits ellen, ki egyszerűen azzal hódit min­
denfelé, hogy felhívja a választók figyelmét arra, 
hogy Szűz Mária országának asszonyai veszély- 

| ben forognak és a vallástalanság egyre terjed.

utasítás? Jól állunk. Ha velem szemben is ily 
határozottan lépsz föl, — akkor hiszem, hogy 
szerelmes vagy. S mondjad csak, mióta érzed 
ezt az édes mérget szivedben?

— Mint bátyámnak is feltűnt, a hivatalból 
másfél órával korábban mentem el, azután 
czéltalanul kezdek sétálni, midőn egyszeresük 
sujtásos inast pillantok meg elegáns kocsi bak­
ján. Én véletlenül a nyílt kocsiba pillantok, s 
egy leírhatatlan szépségű hölgyet látok abban 
egyedül. Ekkor beszédes, elragadó kék szemét 
megpillantva, ismeretlen érzés zsibongta át ide­
geimet, s az, mintha mind megannyi villany­
ütésként a szivembe pontosult volna össze 
kezdett féktelenül dobogni, úgy, hogy azt hit­
tem, nem bánom, ha azonnal meg is halok, s 
s az a kocsi keresztül is megy rajtam. Hátha 
észre vesz az a hölgy, s egy szánó pillantást 
vet reám? . . .

No, már az igaz, te alig pár óra alatt 
teljesen megváltoztál. Te egészen ömlengésbe 
csapsz át. Mondd csak, megtudtad szivhölgyed 
nevét?

— Tisztes távolból követtem a kocsit, foly- 
tatá tovább Házay, mely szerencsémre, csak 
lassan haladt előre a nagy tolongásban.

Mit képzelsz bátyám, hol állott meg a 
kocsi? . .

— Éppen zzl kérdém tőled! . .
— Füredy miniszteri tanácsos palotája 

előtt . . .
S ezzel Házay, mint valami halálra ítélt, 

megadással, bus arczczal néz maga elé.

mogorvává tette, mint a milyen az a barát­
ságtalan nyirkos őszi idő szokott lenni.

Egy-két perczig nézte az öreg Bodross 
ifjú koíiégáját, ki eddig a legkisebb ügye-ba- 
jától is fiúi bizalommal érlesité őt.

Házay is észrevette öreg barátja kutató 
tekintetét, s szó nélkül lesüté szemeit.

— Mi a bajod, Andorkám ? töri meg 
végre a csendet Bodross.

— Nekem, bátyám ? szól Házay kissé el­
pirulva. Nekem valami bajom volna ? Hát úgy 
nézek én ki. Bodross bácsi ? . .

— Úgy hát! Azért hamar ki vele, mondd 
csak, mi nyomja szived. Hamar ha mondom; 
sürgeti sebesen az ő jóságos hangján.

— Ha mégis meg kell lennie, ám legyen. 
Eltaláltad bátyám, szivem nyomja valami.

— Ahá, itt van né! A múltkor is kicsu- 
folkodott azzal a szegény szerelmes írnokkal? 
No most hiszed-e, hogy van szerelem is, mely­
nek székhelye a szív ?

— Fájdalom, nemcsak hiszem, hanem 
már ismerem is. !

S itt egy nagyol sóhajtott, szánlmas arcz- 
•czal fejét előre-hátra lógatta, némán maga elé 
révedezve.

— S ki lenne az a fejérnép? kérdi bizal­
mas egyszerűséggel Bodross.

— Nem bánom bátyám, használd a fe­
jérnép kifejezést az egész nővilággal szemben, 
csak a tündéri szépségű imádott angyalomat 
ue illesd ily lealázó névvel . . .

— Andorkám, mi akar ez lenni: rendre

-— Füredy, Füredy? . . Te, én erről az 
emberről eleget hallottam ugyan, de . . • várj 
no! Öreg fej, ne hagy cserben! . No igen, most 
jut eszembe. Füredy a szegény iparosnak fia. 
a gymnaziumban osztálytársam volt. Nem tu­
dom, hogy most megismerne-e? . . Hallottam, 
hogy mióta oly sokra vitte Isten a dolgai, ki- 
ksik'ét kevély is lett.

— Éppen ez aggaszt engem is; szól közbe 
Házay. — Nem tudom, hogy egy törvényszéki 
biró elég jó parlhi-e egyetlen leányának?

— Hát komolyan azt akarod, hogy az az 
ismeretlen hölgy, legalább előtted az, nőd le­
gyen? Ki tudja a szép külső alatt mi is rej­
lik? . .

— Már én, bátyám, szentül meg vagyok 
győződve, hogy annak a hölgynek testi szépsé­
génél csak lelke lehet fenségesebb.

— Akkor, ne busulj, Andorkám, ha kívá­
nod, még ma megleszszük a lépéseket. InkaD 
elnökünket is felszólítjuk, ki rokonságban al a 
Füredy családdal, s különösen a családfőne' 
meghitt barátja ... ..

Nem szól semmilsein az elérzékenyült la- 
zay, csak öreg barátja hideg kezét szoronga a 
s hálás tekintettel nézve társa részvevő ;

Szombat este 'Füredyéknél zártkörű este 1 
volt.

A még csak nehány nap óla véglegese _ 
hazaérkezett Füredy Róza tiszteletére remiz, 
ték azt. , k

' A 18 éves, bájos leány ekkor lépett cs 
fel nyilvánosan, azaz, most sem nyilvánosa ,
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j szabadkőművesség Magyarországon.
A szabadkőművesség szervezetéről Magyar­

ságon a következő hiteles adatokat kőzölhet-
.... Igoe—7-diki esztendőről:
A magyarországi szimbolikus nagypáholy 

Budapesten (VII. kerület, Podmaniczky-utcza 
/3 sz.), amely a johannita-nagypáholy és ama- 
mrországi Nagy-Oriensnek 1886. évi márcz. 
q.én történt egyesüléséből alakult, most 40 
jiholylyal és 2781 .-. testvérrel bir.

Tiszteletbeli nagymesterek: Berecz Antal,a 
bpe3li felső-leányiskola igazgatója, amig fiait 
börtönbe nem csukták, most be van osztva a 
közoktatásügyi minisztériumba; —■ továbbá Jo- 
annovics György nyug, államtitkár, akadémiai 
tag;Rakovszky István,a legfőbb számszék elnöke; 
Pulszky Ferencz, nyug, nemzeti múzeumi igaz­
gató és Szontágh Ábrahám dr., egészségügyi 
tanácsos.

Nagymesterek: Berecz Antal (apostata 
pap); — megbízott vagy helyettes nagymester 
NeuschloszMarczel, nagyiparos; — a nagypáholy 
titkárja s irodafőnöke Gelléri Mór, hírlapíró és 
az orsz. iparegyesület főtitkárja, a kiállítás tit­
kárja lakik a szabadkőművesek házában, Pod­
maniczky-utcza 4 • >.)

A külföldi nagypáholyok képviselőiről a 
magyarországi nagypáholynál a következőket 
olvassuk:

A berlini nagypáholyok képviselői: Pulszky 
Ferencz, LichtensteinF. L. szerkesztő, Neuschloss 
Marczel. Schermann Adolf dr. bpesti h. főorvos, 
Berecz Antal.

A bayrenthi (német) nagypáholyé: Szontágh 
Ábrahám.

A szászországié: Mandello Károly a P. 
Lloyd« dolgozó társa.

Az angolé: Jovanovics György.
A luxenburgié: Fekete Ignácz dr.
A dánországié: Rieger György, a Victoria- 

gözmalom igazgatóta.
A francziaországié: Maiiáth Béla múze­

umi őr.
A belgáé: Neuda M. bécsi ügyvéd, és 

Rakovszky István.
Az olaszé: Lukács Gyula, Kossuth-párti 

orsz. képviselő.
A portugálé; id. Stielly Gyula.
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hanem ez az estély volt bevezetése a majd 
farsangon kínálkozó táncz mulatságoknak.

Szómba ton délben a Füredy-palota előtt 
harnn úri ember szállt ki egy kocsiból. Kettő 
közülük már ismerősünk: Házay és Bodross a 
arinadik ezüst szálakkal hajában, megnyerő 
nerzetes arczkifejezéssel: a törvényszéki el­

nökük.
• Csakhamar az otthon lévő házi urnák be- 
penli a sujtásos inas a három látogatót. S 
wnnal az elegáns szalonba be is vezetik mind­

hármukat.
,, A Itárom látogató leül a kényelmes karos- 

s csal< ugy bámulják azt a fényt és 
án a szal°n legutolsó tárgyán is

m 'j* Xe,n UíOletL soká várni a háziúrra, 
(laL i/e'’^SZei're l'a3ían megnyílik az üveges ol- 

, s azon alig hallható léptekkel megjele- 
nik a miniszteri tanácsos.
törvZ ,VePi^.^ek a hazi ur kié közelednek, a 
mnfa?-' n, e'nök kezet fogva rokonával, be- 
*ja Bodrosst, s aztán Házayt.
L-a,zÉ klSs^ kopaszodó, de megnyerő kinézésű 
nél hnCrim1eV’ haz* ur a Uodross szó emlitésé- 

homlokára üt, s hirtelen fölkiált:
•önben iiN('T.,e vagy Gyurim — s azzal a kü- 
nélkül ; feGásu Füredy minden teketória 

__ r,ar r^g látott barátja keblére omlik.
barátom ,tam’ hoSy azaz egyeneslelkü Lajos 
Bodross nem valtozliatott meg; szólt azután

Urdui i te jó r°kon, nem restelled, — 
edy az elnökhöz — gyakran elláto­

A brazíliaié: Freund D, az osztrák 
»1 hoenix« bizt. társ, titkára.

A skótországié: Bossányi Iván dr. ügyvéd.
Az Írországié: Malczovich László, belügy­

miniszteri hivatalnok.
A hollandié: Mertey Benedek, keresk.
A svédé: hiányzik.
A görögországié: Mezey Mór, ügyvéd, orsz. 

képviselő.
Az amerikai nagypáholyoké: Hiintler Lipót 

kereskedő, A tér Mór, Till István irodaigaz­
gató, Pair E, Fränkel Elek bécsi ügyvéd, Kunz 
Ferencz nagykereskedő, Zifferer Donát bécsi 
becsüs, Almásy Endre főerdész.

Afrikaié: Gsáky Géza, nyugalmazott posta­
főnök.

Dela meri kaié: Uhl Ede bécsi ügyvéd.
Ausztráliaié: Merényi József.
A magyarországi szimbolikus nagypá­

holy alatt a következő magyarországi (köztük 
az Ausztriában eltiltott és Pozsonyban s Lajtha- 

i Újfaluban dolgozó) páholyok munkálnak: 
j Arad »Összetartás.« Alapittatott 1888 jú­

nius 28-án. A tagok száma 77. Gyűléseit tartja 
műiden hónap első és negyedik csütörtökén, 

j Páholymester Abraty Lajos kereskedelmi is- 
I kólái igazgató, h. mester Zimah István.
i Budapest 1. »Korvin Mátyás« 1869 május 

23 tagok, száma 64, üléséit tartja minden szer­
dán. Mester: Dr. Bosányi Iván ügyvéd, h. mes­
ter Scherer István.

II. »Humboldt« 1869. decz. 5. Tagok: 53. 
Szerdán. Mester: Dr. Rácz Károly ügyvéd, h. 
mester: Ponger Fülöp, államvasuti főfelügyelő.

III. »Régi hívek« 1870 noy. 17. Tagok: 51. 
Csütörtök. Mester. Neuschlosz Ödön gyáros, h. 
mester Gzükler Adolf igazgató.

IV. »Haladás« 1871. márcz. 24. Tagok: 98. 
Szombat. Mester: Guttmann Károly iparos, h. 
mester Friedländer Jenő igazgató.

V. »Hungária« 1872. márcz. 9. Tagok: 35. 
i Péntek. Mester. Dr. Menlsik Ferencz műszaki 
: tanácsos, h. mester. Dr. Steiner Lajos és Su-

hajda István.
VI. »Könyves Kálmán« 1872. márcz. 24. 

Tagok 207. Kedd. Mester: Dr. Mezey Mór ügy-
i véd és képviselő, h. mester Dr. Koltay Virgil 
I (apostata pap) gymnasium! tanár és Fränkel 
I Sándor dr. ügyvéd.

VII. »Eötvös« 1877. január 5. Tagok: 59. 
j Csütörtök. Mester: Feleky Hugó dr. orvos, h. 
I mester Vesztróczy István, kerületi elüljáró.

VIII. »Deák Ferencz« 1885. okt. 15. Ta­
gok: 73. Szombat. Mester: Szacskay István 
tanár, h. mester Schreier Jakab dr. ügyvéd.

gatsz házunkhoz, s nem hogy elhoztad volna 
néhányszor kebelbarátomat, hanem még minded­
dig egy kukkot sem szóltál felőle.

S hogy a harmadik vendégét ne sértse 
meg a házi úr azzal, hogy még szót sem vál­
tott vele, mondja:

Örvendek, Házay úr az ismerettségnek. 
Ha jól haliám, törvényszéki bírónak mutatták 
be. Alig hittem füleimnek, hisz egész ifjú, s 
már oly tekintélyes, szép állás birtokában van.

— Figyelmedbe ajánlom Lajos — szól 
közbe Bodross; mert hátha később még meg is 
gyűlik vele a bajod.

— Nem értem czélzásodat, barátom, e 
boldog viszontlátás pillanatábn nem is akarom 
kutatni. — Éppen jókor jöttek, ma családi 
tánczmulalság lesz nálunk, melyre mindhármu­
kat ezzennel ünnepélyesen mdghivom. Hét-nyolcz 
óra között elvárom.

Vagy negyedóráig elbeszélgettek: végül 
mindhármuknak melegen megszorítva a kezét, 
a szalon ajtajáig kikisérte őket.

— Ne búsulj. Andorkám; szól a kocsiban 
a vele szemben ülő Házayhoz Bodross; — úgy 
vedd, mintha már is jegyesed volna az a leány. 
Mert, mint hallám, nemrég tért haza a zárdá­
ból, s még nem hiszem, hogy valakinek el vol­
na jegyezve. Ugy-e elnök úr? Ön többször 
megfordul a tanácsos ur házánál, s főképpen 
nejével, a tanácsosáéval, mint rokonával töb- 
ször szokott a családi ügyekről is beszélgetni, 
ugyan mondja kérem nincs valami határozat 
Rózáról?

IX. »Coménius« 1888. május 16. Tag: 61 
?®!ter:. ®chwarcz Sándor mérnök, h. mest. 
buksz Móritz és Harthmann Sándor.

■.!Demnkraczia‘ 1889. okt. 17. Tag: 169. 
Hétfő. Mester: Dr. Katona Béla h. államügyész. 
h. mester Garai Benedek dr. ügyvéd és Concha 
Karoly »Athenaeum« nyomda igazg

XL »Reform« 1892. april 24. Tag: 44. 
Mester. Merényi József keresk., h. mester Zga- 
htzer Gyula dr. ügyvéd.

XII. »Minerva« 1894. febr. 20. Tag- 27 
Aester: Friedmann Mór keresk, h. mest. Grósz 
Sandor dr. fogorvos.

Ezen 12 páholy, a nagypaholy helyiségé­
ben dolgozik, Podmaniczky-utcza 43 sz 
... XIII. »Galilei« 1871.’ decz. 12. Íl. kér. 
Adn f8n 145’ Kedd‘ Mester: I)r- Serman 
Adón h. főorvos, h. mester: Demedicó Ágost

Brassó. »A három oszlophoz« (Zu den 
I ^-Saa]eil-j 1877- szePC 3- Tag: 33. 2. és 4. 
hétfőn Mester Guzbeth Ede dr. orvos, h. mes­
ter Eder János. — »Pannónia« 1889 decz. 28. 
tag 27 szombat. Mester: Buday Gábortörvény- 
széky bíró, h. mester, Koós Ferencz dr. tanfel­
ügyelő.
, Be^crczebánya. »Felvidék« 1878. szept. 
•L lag: 30. 1 és 3. szerda. Mester: Göllner Fri- 
gyes gyógyszerész, h. mest.: Hoznék János, 
allamugyész. ’

Bebreczen. »Haladás.« Alapittatott 1875.
Cz?FlédÍ ulcza 2563- Tag- 56- Szom­

bat. Mester: Boczkó Sámuel főkapitány, h. mes­
ter: Khenery Gyula dr. orvos.

Kézsnidrk. »Testvér-egy let a kárpátok lá­
bánál,« a budapesti »demokraliá«-nak aláren­
delve. Tag: 9. .........

Kolozsvár. »Unió« 1886. nov 14 Tag- 
104. Szombat. Mester: Failitsch Artur báró 
erdoigazgató, h. mester: Dr. Vörös Sándor, gazd 
isk. igazg. c

Lajta-Újfalu. (Bécsiek páholya) »Humani- 
72Á febr- 28' Tag: 235‘- Szer<fe- Mester: 

Gunthnr Otto gyángazgaló, h. mester: Warm- 
holz Hugo, vasúti hivatalnok és Ádám Henrik.

Nagy-Kanizsa »Munkához« 1889. okt. 
16. lag 30. 1. és 3.vasárnap.Mester: Szommer 
Náthán póstafőnők,Xh. mester Rotsild Jakab dr.

Nagyvárad »László király«. Alapittatott: 
18október 29. lagok száma 24. Munkanap 
első es harmadik csütörtök. Mester: Ber- 
kovits Ferencz ügyvéd, h. mester: dr. Adler Ig­
nácz kereskedelmi tanácsos.

Pozsony. I. »Hallgatás« 1872. február 24. 
lag 1 éntek. Mester: Kováts György dr, 
városi orvos, h. mester: Tauscher Béla főorvos, 
Frigyes főherczeg udvari orvosa és Mihály t. e’ 
kér. kamarai elnök.

Mennyire a viszonyokat ismerem, 
mondhatom bátran, hogy semmi sincs.

S erre, mintha egy malomkő nyomástól 
szabadult volna meg a Házay keble, nagyot 
fohászkodott.

Epen a Bodros és Házay vendéglője elé 
érkeztek, s ott a bírák hirtelen kiszálltak.

Az ebéd alatt csupán csak tervezgettek 
ott ketten.

♦
* ♦

— Róza, kivel tánczolod a második négyest ? 
kérdi az estélyen a miniszteri tanácsos 

táncztermében a ház tündérétől egyik barát- 
néja.

— Valami Házay nevű fiatal törvényszéki 
bíróval.

— Ugyan mikor ismerkedtél meg vele? . .
— Alig egy fél órája, maga apuska muta­

tott be neki, mondva, hogy legyek hozzá nyá­
jas. Nem fog nehezemre esni: csinos egy 
ember. Olyan merengő szép fekete szemei van­
nak . . .

— Tán megtetszett ? . . . Hanem legalább 
vis-a-vis-d leszek. S azzal elvegyültek a sétálók 
között.

Ezalatt Füredy és Bodross a buffetben bi­
zalmasan beszélgettek.

Az estély után gyakrabban látogatott Há- 
ray biróa tanacsosékhoz, s néhány hónap múlva 
az a hir kezdett terjedni, hogy Házay Andor és 
Füredy Róza jegyesek.

Rá egy év múlva egybe is keltek.



T I S Z A N T U L (242. sz.) 1896. október If,

*11 »Sokrates« 1874. szept. 6. Tag: 80. 
Csütörtök. Mester: Kohn Zsigmond dr. ügyvéd 
(Bécs), h. mester Theyer János.

III. »Zukuft« (Jövő) 1875. jumus 4. lag:
96 Hétfő. Mester: Zifferer Donáth építész, h. 
mester: Grünfeld Emánuel gyáros és Neuda 
Miksa ügyvéd. .

IV. »Eintracht« (Egyetértés) 1875. julius 
24. Tag: 54. Hétfő. Mester: Luzattó Lipót nagy­
kereskedő, h. mester: Melzer Vilmos gyáros és 
Gradinger Mátyás becsüs.

V. »Schiller« 1875. szent. 24. Tag: 63. 
Kedd. Mester: Engel Jakab dr. ügyvéd, h. mes­
ter: Siller Mark kereskedő és Moller József.

VI. »Freundschaft« (Barátság) 1877. január 
28. Tag: 66. Hétfő. Mester: Vinter Géza dr. 
ügyvéd, h. mester: Staubéi Béla dr. orvos.

VII. »Treue« (Hűség) 1888. okt. 21. Tag: 
57. Péntek. Mester: Lővy Gyula hírlapíró, h. 
mester Schafmesszer Herman ügyved.

Vili. »Goethe« 1892. ápril 12. Tag: 28. 
Kedd. Mester: Rozenbaum Gusztáv, h. mester: 
Eibensitz Emil dr. ügyvéd.

Sopron, »Testvéresüléshez« (Zur gerbrü- 
derung) 1869. május 30. Tag: 51. Péntek. 
Mester: Poszvég Gusztáv luth. gym. igazg., h. 
mester: Konyja József dr. ügyvéd.

Szeged. »Árpád, a testvériséghez*. Alapit- 
tatolt 1870. május 29. Tagok száma: 94. Szom­
bat. Mester: PálíTy Győző, városi tanácsos, h. 
mester: Csányi János hivatalnok.

Szepsi-Szent-György. »Siculia« (Székely­
ország.) 1892-ben. l’ag: 23. Dolgozik 1. és 3. 
hétfőn. Mester: Székely György, nagybirtokos.

Szolnok. »Alföld«. Alapittatott(?) lag: 37. 
Munkál minden hónap 1. és 3. szombatján. 
Mester: Nagy Ödön, főmérnök, h. mester 
ner Salamon dr. és Szontágh Jenő.

Újpest. »Világosság« 1888. decz. 22. 
31. Csütörtökön. Mester: Kiss Elek dr. 
véd, h. mester: Vuskits József.

Zágráb, (Horvátország) »Hrvatska 
(Horvát tündér) Alapittatott 1892. ápril 30-án, 
15 taggal. Gyűléseit tartja minden hónap 1. 
és 3-ik hétfőjén. Páholymester: B r u z i n a 
Spiridion egyetemi tanár, h. mester Balascó 
Iván.

Zimony. »Stella Orientalis* (Kelet csillaga) 
1890. jan. 19. Tag: 40. Minden 2. és 4. vasár­
nap. Mester: Neumann Izidor belgrái i keresk., 
h. mester: Rádivojevits-Vacic Jován ügyvéd.

* A következő páholyokat mind bécsiek tartják fönt.

gerbrü-

Wei-

Tag:
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Gazdasági helyzetünk.
Röviden tekintsük közelebbről, milyen 

anyagi sorsra jutott a gazda, az iparos, a fo­
gyasztó a liberális uralom alatt, '

Azelőtt nemcsak nálunk, de a többi euró- I 
pai országokban is a szabadkereskedés elvét 
vallották. Ezért aztán, pl. a nagy német biro­
dalomba is vámmentesen lehetett bevinnünk 
lisztünket, általában nyersterményeinket s élő 
állatainkat. A búzánknak, bora.nknak s egyéb 
gazdasági termékeinknek tehát meg volt a pia­
czunk s az áruk úgy, hogy tudtuk miből fizetni 
a nagy adót.

1878. év óta azonban a legtöbb ország a 
védvám-rendszerre lépett ál és forgalmi czik- 
keit jelentékeny beviteli vámok védelme alá 
helyezte. Itt kezdődik a mi szegénységünk.

Ausztria iparos ország, Magyarország pe­
dig kezdő iparral biró nyerstermelő állam.

Minélfogva nekünk olyan kereskedelmi 
szerződésekre lenne szükségünk, melyek gyenge 
iparunkat az erős osztrák ipar ellen megvéd­
hetnék és a melyek gazdasági terményeinknek 
is sok hasznot biztosítanának.

És mi történik? Teljesen ki vagyunk szol­
gáltatva Ausztriának, mert ez vám nélkül hoz­
hatja be iparczikkeit hazánkba, az osztrák gyá­
rosok, pl. a bécsi s karlsbadi czipőket, a bécsi 
s gráczi rnhákat. kalapokat, a csehországi s 
prágai lakalosárukat olcsóbban adhatják még 
itt is. mint a mi helybeli iparosaink s kereske­
dőink.

Ez az iparosainkat öli meg.
A fogyasztók az állal szenvednek kárt, 

hogy a közös osztrák-magyar kereskedelmi 
szerződések a német, franczia, angol és egyéb 
országbeli áruk behozatalát osztrák érdekből 
nagy vámokhoz kötik és igy nemcsak mi nem 
tudunk, hanem ezen fejlettebb iparosországok-

nak sem szabad nálunk konkurrálniok az osztrák 
gyárosokkal.

A gazda pedig az állal van sujtvn. hogy 
hazánkban nem keletkezhetnek kellő számú 
ipartelepek, melyek gazdasági termékeinket 
feldolgozhatnák és hogy az idegen országok­
kal kötött osztrák-magyar szerződéseknél az 
osztrák mindig a magyar gazda rovására al­
kuszik.

Csak nehány példát mondok.
A gyapjú magyar czikk. És az osztrákok 

minden szomszéd országgal úgy egyeztek ki a 
mi kormányunk beleegyezésével, hogy a gyap­
jút az osztrák posztógyárosok érdekében min­
denütt majdnem vámmentesen lehet Ausztriába 
és Magyarországba behozni. Ezért szállt le a 
gyapjú ára és sok gazdának a jövedelme 
felére.

A szarvasmarha és a gabonaféle szintén 
magyar czikk. És mégis úgy egyezett ki 1893- 
ban a kormányunk Szerbiával, hogy Szerbia 
1 darab ökröt és bikát 4 forint vám mellett, 
1 darab sertést 1 frt 50 kr. vám mellett hoz­
hat be hazánkba, holott nekünk a behozatalra 
nincsen szükségünk, sőt az nekünk kárt okoz, 
mert konkurrencziát csinál. Mig mi a Német­
országgal kötött legkedvezményesebb szerződés 
szerint is 1 ökör után 15 frt 30 krt s 1 sertés 
után 3 frtot tartozunk vám fejében fizetni, ha 
Németországba visszük az árukat.

A búzával és a borral is igy vagyunk. 
Romániának is olcsóbb vám mellett szabad a 
búzáját hozzánk behozni, mint nekünk más­
hová vinni. A borokat pedig Olaszországból 
és Szerbiából 3 frt 20 kr. vám mellett lehet 
Magyarországba hozni, holott nekünk Német­
országba, e legkedvezményesebb országba is 
12 arany forintnyi vámot kell fizetnünk 1 mmázsa 
bor után.

Persze az osztrák iparczikkek annál na­
gyobb védelemben részesülnek kormányunk ré­
széről, mert a külföldi iparczikkek után 500 
írtig terjedő behozatali vámot kell fizetnimmá- 
zsánként, mikor szövetről, selyemről s 
osztrák gyártmányokról van szó. Az 
behozatal pedig vámmentes.

Ezekből látható, hogy miért olcsó 
s miért nincsen ára a többi gazdasági 
keknek. De ebből aztán az is kitűnik, 
ilyen osztrák gazdálkodással a kormány tette 
tönkre a gazdákat, nem pedig az ellenzék.

Hogy a mi viszonyainkról külön is szóljak, 
rátérek városunk helyzetére.

Tudvalevő, hogy a filloxera városunkban 
I különösen sok kárt okozott és hogy nemcsak a 

gazdákat, hanem a kereskedőket és iparosokat 
is tönkre tette.

És mit telt, a kormány ?
í Épen a legválságosabb időben emeltette a 
' bor adóját italmérési adó és fogyasztási adó 
i czimén literenként több mint 6 krral és ezen- 
! felül még külön italmérési illetéket is szabottá 
i kereskedőkre és korcsmárosokra.
í Ezek után méltán kérdem, ki szavazhat 

liberális jelöltre, ha csak teljesen koldusbotra 
■ nem akar jutni?

egyébb 
osztrák

a búza 
tenné - 

hogy az

; ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

IW*Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch 
park) nyitva mad. u.3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr. 
Október 16. Biharmegye rendkívüli közgyűlése.

A megyei központi választmány ülése. 
A főreáliskola palotájának fölavatása. 
A nagyváradi 48-as függ, párt köz­
gyűlése a Zöldfában d. e. 11 órakor. 
A biharm. nőegylet árvaházának meg­
nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

A nagyváradi polgári lövészegyesület 
zárlövészete a Rhédey-kertben. 
Nov. 6. Képviselő-választások. 
Esküdtszéki tárgyalás Nikolits 
aradi ügyvéd ellen.
A Kossuth-szobor leleplezése 
Diószegen.

17.
18.
18.

19.

25.

28.
28.

29.

Döme

Bihar-

király vadászata. Ö Felsége Gödöt* A
tőről minap többek társaságában Lipót bajor 
herczeggel együtt Sz.-Királyra vadászatra ment, 
hol estig időztek. Künn költötték el az ebédet 
is. Az eredmény igen fényes volt, miután Szent- 
Király egyike a legvaddusabb területeknek. Ö

Felsége tegnap egész nap a legjobb kedélyhan- 
gulatban volt; megérkezése után felhozatta a 
kastélyba az előtte való napon lőtt remek 
szarvasbikát, melyben petroleum fáklyák fénye 
mellett hosszú ideig gyönyörködött.

* Királyné ő Eelsége a délelőttet a budai 
várkert legalsó részében szereti tölteni. Évek 
óta ezek közt a nyesetlen bokrok közt tölti 
legszívesebben a királyné minden szabad idejét, 
ha a budai várban van. A kertnek ezt a ré­
szét a személyzet nem is nevezi másként, csak 
vadkertnek.

* Lajos Viktor főherczeg a magyar vö­
röskereszt-egyesület védnökhelyettese, októ­
ber 15-én érkezik Budapestre. Ünnepélyes fo­
gadtatására Csekonics Endre gróf elnök és 
Lintner Imre főgondnokhelyeltes minden szük­
séges intézkedést megtettek. E szerint Lajos 
Viktor főherczeg Klotild főherczegasszony tár­
saságában tekinti meg az Erzsébet-kórházat. Itt 
Csekonics Endre gróf elnök üdvözli a magas 
vendégeket, mire a főherczeg válaszol. Ezután 
a bemutatások következnek, a miknek befejez­
tével a fenséges vendégek a kórház egész te­
rületén szemleutra indulnak. Csütörtökön este 
9 és fél ólakor Csekonics Endre gróf a főher­
czeg tiszteletére kecskeméti-utczai palotájában 
estélyt rendez.

* A kardinális és püspök utazása. Dr. 
Schlauch Lőrincz kardinális és püspök a 
tegnapi déli vonattal a fővárosba utazott. 0 
Eminencziája részt vesz az országos vörös ke­
reszt-egyesület közgyűlésén, mely L a j o s 
Viktor főherczeg elnökhelyettes elnöklete 
alatt fog megtartatni.

* Az igazságügyi palota felavatása. Októ­
ber 20-án tartják meg az uj igazságügyi palota 
zárkőletételi ünnepélyét, melynek programmját 
igy állapították meg hivatalosan: 1. Ó császári 
és apostoli királyi Felsége délelőtt 11 órakor 
érkezik a palota főbejáratához. 2. Ö császári 
és apostoli királyi Felségét a főbejáratnál a 
miniszterelnökkel s a kormány jelenlevő tagjai­
val az igazságügyminiszter fogadja s felkéri az 
ünnepély megtartására. 3. Ö felségét a kor­
mány tagjai a nagy csarnokban felállított emel­
vényre kisérik, hol az igazságügyminiszter a 
meghívottak jelenlétében rövid beszédet mond. 
4. 0 Felsége mdgadja az engedélyt a záró­
okmány felolvasására. 5. A magyar királyi Kú­
ria másodelnöke felolvassa a jelzett okmányt.

! 6. melyei azután Ö Felsége aláírni kegyeskedik.
7. A zárkő elhelyeztetik s ennek tartama alatt 

i 8. Ö Felségének az építkezésnél közreműködött
■ művészek s építési vállalkozók bemutattatnak.

* A katholiczizmus terjedése. Az olasz 
liberális lapok nem épen valami nagy, lelkese-

■ déssel konstatálják, hogy a 1„‘.L_L_...
j »szinte meg nem érthető« i-------
i fel e század folyamán
I még a század elején a kath. hívek száma 
i gyón csekélyke volt. A közlőit kimutatás 
! rint Németországban 1801-ben 6 millió kath. 
! lakott, mig 1890-ben 20,000,000; Svájczban 
j 1801-ben 350,000, 1890-ben 1,818,470; az ame­

rikai Egyesült-Államokban 1801-ben 610.000, 
1890-ben 7.977.270; Angolországban ésSkócziá- 

j ban 1801-ben 120.000, 1890-ben 1,989.900: 
Németalföldön 1801-ben 350.000, 1890-ben 
1.448.852; Oroszországban (Lengyelországot ki­
véve) 1801-ben 20.000,1890-ben 2,935.519 stb.

i A liberális lapok által közölt 13 nem kath. or­
szágokban a kath. hívek száma volt 1801-ben 

. 9,154.500, mig 1890-ben már 48,152.275 volt.
* A drezdai osztrák-magyar követ ha­

lála. Chotek Bogiszláv gróf, a drezdai osztrák­
magyar követ hirtelen meghalt Görlicben. Sztv-

| szélhüdés érte. 1888. óta Drezdában képviselte 
Ausztria-Magyarországol.

* Munkácsy beteg. Az egész nyarat Ba- 
den-Badenban töltötte s rongált egészsége a 
fürdőzés alatt egyáltalán nem javult., Orvosai 
még most sem engedik, hogy dolgozzék s tai- 
tós nyugalmat ajánlanak neki. A mester mos 
is Baden-Badenben időzik.

l katholiczizmus 
módon virágzott 

oly országokban, hol 
’ ’ ' na-

sze-
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i..i>ilaris kiállítás. Az alsó ausztriai
* íiilel elhatározta, hogy 1898-ban mtn- 

ipare'\eLségek daczára kiállítást rendez Bécs­
ié” '.rjubileuma alkalmából. Állítólag 
be” 1'e. ap ez lenni a párisi világkiállításon 
próU'J'\azvéte!nek s egyszersmind maguk az 
való .^marosok is meg akarnak győződni arról, 
03 .. osztrák ipar az utolsó két évtizedben 
Akkora haladást tett.
1,1 » 4z áruló levélbélyeg. Nagy derültséget

i. -enben régi levélbélyegek históriája. Egy bé- 
kelt [-iiíí liucíka megkérte szépen apját, hogy egy 
he"";UJ..,rj bélyeget, a melyet a földön talált, el- 
ciOn’°. ?vagy becserélhessen. A jó papa szívesen 
íAaSítf°'dte' °sőt kioktatta fiacskáját, hogy a bélye- 

fejtse le a borítékról, mert úgy többet kap- 
?el Hptk Képzelhető a papa meglepetése, a mikor 

nappal később figyelmeztették, hogyaváros- 
k "zerelmes levelek ke-iingnek, a melyeket egy 
- v intézett hozzá. A fiú ugyanis holmi gyöngéd 

-okát értékesített a levél bélyegkereskedőnél s 
most minden erejét megfeszíti, hogy a le­

veleket visazaszerezze, a melyek nem a —- nejétől ■ 
származtak.

* 4 tényleges katonák reklamálása. A 
honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a tény- 
IP1. szolgáló katonák arra oktatandók. hogy ha 
mint c-alád fenlartók, vagy más czimen a pót­
tartalékba való áthelyezésre jogot formálnak, 
ebbeb kérelmüket rokonaik vagy hozzátarto­
zóik utján az illetékes járási hatóságnál nyujl- 
s4k be. Innen a kérvényt fölszerelve elintézés 
v^etta hadkiegészítési parancsnoksághoz küldik.

* Gyárégés Aradon. Nagy tűz volt Ara­
don A Halász-utcza végén levő óriási bőrgyár 
üvulladt ki és égett hamuvá. Az utczákat a nép 
pole el. amint a vészharang belekondult a 
lángok ropogásába. A nagy Ekstein-féle gyárte­
lep'mely különben jelenleg üzemen kívül volt 
helyezve.' pár óra alatt füstölgő rom volt. Em­
beréletben nem esett kár, a szomszédos házakat 
pedig csakugyan a tűzoltóság önfeláldozó mű­
ködése mentette meg a lángok pusztító «özö­
nétéi.

* Nyolcz kiló szőlő egy tőkén. Érdekes 
esetről vettünk hirt, mely szinte hihetetlennek 
tűnnék fel, ha nem lennének rá szavahihető ta­
nuk. E hir mindeneseire fokozni fogja a szőlő­
ültetők munkakedvét, mert arról tesz tanúsá­
got. hogv az oltott szőlő mesés termést hoz a 
tulajdonosnak. Dr. Molnár Imre nagyváradi 
jogtanár szőlőjében egyetlen tőkéről szedtek le 
8 k i 1 ó szőlőt, egy más tőkéről hat kilót. 
Volt egy szőlőfürt, mely maga két kilót nyo­
mott. Á termés a legszebben kifejlődött, töké­
letes és bő ezukortartahnu. E fajt »Damaskus!« 
szőlőnek hívják. A leszedés és a mérlegelés K. 
Nagy Sándor. Sebő Pál, S z t a r i 1 
dór, Márkus János stb. jelenlétében 
véghez.

* Éjjeli kaland a Kis-piaczon. A 
László-szobor körül minden 
rendzr kardcsörletve fordult 
Csendes volt minden, akár csak éjjel a Szahara. 
F. M. főpinezér, minden gyanú nélkül ment haza. 
A toronyóra épen hármat ütött s ha történetesen 
még ma is dárdás bakterek őrködnének, a rend és 
csend felett, rekedt hangon kiáltotta volna a Szent 
László-téren őrködő, hogy: »éjfél után óra három.« 
Dehál így minden csendes lett. És ekkor a haza­
siető F. M.-et, hátulról egy bottal, nyakszirlen 
ütötte V. S. hely- és valószínűleg pénz nélküli kol­
légája. Szörnyű dulakodás támadt ekkor köztük, 
aminek folytán a kezdeményező V. S. ma a rend­
őrség elé lett czitálva, hol zokogva adta elő:

— Tévedtem uraim! Mást akartam megverni. 
Nem én vagyok a hibás, hanem ez az ur, miért 
mer hasonlítani, az én ellenségemhez.

* Milyen az állami anyakönyvvezetés 1 
Lsetnez Árpád, Galántha község jegyzője s 
anyakónyvvezetője botrányos jelenetet rögtön­
zött minap az anyakönyvvezetői hivatalban. 
Ukt- U-én megjelent előtte Éliás Mihály s 
Menyasszonya, Novota Anna, polgári kötésczél-

Az ak,us u,án azonban a jegyesek nem 
ai'lAk aláírni a jegyzőkönyvet, a mi szörnyű 

uhbe hozta az anyakönyvvezetőt. Káromko- 
°tt. mint egy béres, s a legenyhébb kívánsága 
z v°lt, hogy »veszett volna a pokolban az a 

PaP, aki igy elbolonditja, ilyenre tanítja a 
■Pel«. Majd e szavakkal kergette ki a jegye-

Sári­
méul

Szent 
csendes volt. Egy 

be a Zöldfa-utczára. 
éjjel a

seket: »Ha lm t m vo'na. hogy nemirjátok alá 
a nevetek« t, a lí'lés e őtt kidobtalak volna 
benneteket !

* A niargitai zászló-ügyhöz hasonló ké­
szül Budapesten. A »Budapest-rákosi közmive- 
lődési és jótékony-egylet« folyó évi október hó 
18-án zászlóavatási ünnepélyt rendez, mely ün­
nepségnek piogrummja szerint »a zászlók rneg- 
áldása Tóthfalnssy Béla r. k. és Török József 
ev. ref. lelkészek által« történik. A zászlószen­
telés (és nem avatás) a katholikusoknál vallá­
sos cselekmény, mig a protestánsoknál nem az 
és nincs is szokásban. Tudja ezt kétségkívül 
Tóthfalussy plébános ur is, s igy bizonyára tudta 
nélkül kerüli a neve a programúiba; mert, hi­
szen a zászlóavatás programmszerü végrehaj­
tása »Communicatio in sacris« volna. A mar- 
gilai esetből is tudhatná ezt, melyben dr. 
Schlauch Lőrincz kardinális és püspök ur 
végérvényesen döntött.

* Hivatali presszió. A székesfővárosi I. 
kerületében Kasits a győzelem nem minden re­
ménye nélkül felvette a harczol Fáik Miksával 
s a liberális

j

párttal szemben Fejérváry báró 
a honvédelmi minisztérium nem katona tisztvi­
selői között egy ivet köröztetett, melynek alá­
írói kötelezték magukat, hogy Fáik Miksára 
fognak szavazni. Daczára azonban a hivatalos 
pressziónak. az ivet csak húszán Írták alá, a 
többieket pedig valószínűleg elcsapják.

* Baleset a vasútnál. Tegnapelőtt a deb- 
reczeni pályaudvaron egy nős. családos vasúti 
alkalmazott, Kiss Pál tolatás közben elveszítve 
az egyensúlyt. I« csúszott a kocsi hágcsójáról és 
pedig olyan szerencsétlenül, hogy a meglehetős 
gyorsan hala«!ó kocsi kerekei alá került. A ko­
csi kerekei a szerencsétlen ember ballábát a 
térden felül elvágták es a jobb lábát is erősen 
megsebesítették. A szerencsétlenül járt munkást 
eszméletlenül vették föl a kocsi alól. Összetört 
és zúzott lába borzasztóan nézeti ki. 
tolták a közkórházija, 
tálták.

* Levélkézbesítés 
sál. Két kereskedőnek a 
váltótörvényszéktűi ajánlott levele érkezett, 
azonban a c 
főnöke átirt a rendőrségnek, hogy a hivatalos leve­
leket a miniszteri rendelet erre vonatkozó szaka­
szának értelmében rendőri beavatkozással kézbesítse 
s ha ekkor sem hajlandók elfogadni, karhatalmat 
vegyenek igénybe.

* Megölte a cséplőgép. Évenként a ga­
bona betakarítása idején a gőzcséplőgép meg­
követeli az áldozatát. Számtalan nyomorék, 
béna csonkult meg. legtöbbnyire saját vigyá­
zatlanságából a cséplőgép által. Borzalmas

' szerencsétlenség«ől tudósítja lapunkat széplaki 
levelezőnk. Hozmaim Izsák birtokos tanyáján 

l tegnapelőtt, daczára a szigorú tilalomnak, 
Dombi Lajos munkás, mikor a gépet megin­
dították felment a gép dobjára. A többi 
munkások a sziveltépő jajgatásra siettek elő; 
de már szegény ember léi lába össze volt 
roncsolva. A jobb alsó lábszár beleszorult a 
dobba, s mire kihúztak, mar alig tartotta ne­
hány izom a czafatokra szaggatott lábat. A 
helyett, hogv az első segélyt nyújtották volna 
a súlyosan sérültnek, kocsira helyezték s be­
vitték a községi)«*. A távol levő orvosért táv­
iratoztak, addig is -emula István borbély és a 
községben lakó szülésznő kötözték be. A vér­
zést azonban m m bírták eláliilani, s mire dr. 
Gerzselyi Arthur körorvos megérkezett, a sze­
rencsétlen szegény ember meghall. A megindí­
tott vizsgálatból az tűnik ki, hogy a szeren­
csétlenség miatt senki sem vádolható, mert 
saját könnyelműsége és engedetlensége okozta 
a végzetes balesetet. Az orvosi szakértő véle­
ménye szerint megmenthető lett volna a sze 
gény ember élete, ha idejében alkalmas kötést 
alkalmaztak volna, mivel elvérzés okozta ha­
lálát.

* Református és 48-as anathema. Rima- 
szécsről Írják. A legérdekesebb dolgok egyike 
és mindenesetre uj. a mi e kerület egyik köz­
ségében történt. Három jelölt: egy Ugron-párli, 
egy K o s s u t-p á r t i és egy kormánypárti 
pályázik a választók bizalmára. Összegyűllek a 
nagy református község hívei az eklézsia isko­
lájában. hogy dönlsemk a kérdésben, kire sza­

vazzanak a három jelölt közül? A gyűlésen 
fölállolt a tisztelettes ur és egy hallatlanul sa­
játos indítványt tett:

— Atyámfiái, mi mindig 48-asok voltunk. 
Azok is akarunk maradni. Mondja ki tehát a 
közgyűlés, hogy a ki közülünk eltánlorodik és 
akár a kormánypártra, akár az Ugron-pártra 
szavaz: köteles a 48-as zászlóalapra 10 forint 
bírságot fizetni, különben megbélyegeztetik és 
k i t i 11 ó d i k a t e m p 1 o m b ó I.

A presbiterek és nem presbiterek elfogad­
ták ezt az indítványt. Rábólintottak. hogy ez az 
igazság.

* Oláhok és csendőrök harcza. Krassó- 
Szöiénymegye egyik verekedéséről hires községéből 
Szákufról véres eset hire érkezett. Epen a katona­
ellenőrző szemle volt, kecsegtető alkalom az oláh 
legényekre, hogy duhaj mulatságot csapjanak. A 
nagy kocsmában vagy százan lehetlek már, midőn 
Bálint Dimitrie az újonnan érkező legényeket egyen­
ként arczul csapta. Ez természetesen vért kívánt s 
csakhamar több is lett a vér, mint a bor. Mikor 
Papp János és Pataki József csendőrök megérkez­
tek, Bálint Dimitrie ezzel fogadta őket:

ti hiányoztatok még kutya 
gyűlöletét még jobban is ér- 

, egy üveget vágott Pataki csendőr

-—■ No, csak 
magyarok s hogy 
vénym juttassa, 
arczához.

A csendőrök ekkor szuronyt szegezve rohantak 
a tömegre s Bálint Dimitrie meg még egy legény 
szivén találva, halva rogyott, össze. A dühös tömeg 
ekkor a csendőrökre vetette magát s egy fél órai 
harcz után végre is a 
szonhárom könnyebben 
sült legény vérző sebéből 
padlójára.

* Érdekes lopás. 
Nagyváradon szolgál a

két csendőr győzött s hu­
vagy súlyosan megsebe- 
folyt a vér a korcsma

Beszálli-
a hol ballábát ampu-

rendőri beavatkozás­
budapesti kereskedelmi és 

melyet, 
mzeltek nem akarlak átvenni. A posta

Balogh Zsuzsánna 
_______ w korona-ulczában. A na­
pokban egy czigánynő állított be hozzá s min­
den áron kapaczitálni akarta, hogy vettessen 
magának kártyát. De Balogh Zsuzsánna nem 
volt hajlandó ily babonaságért pénzt adni, sőt 
határozottan kikergette a czigányasszonyt. De 
hát nem tudott vele olyan könnyen boldogulni, 
mert e czigányasszony látván, hogy egyedül 
vannak a konyhában, hozzáfogott a munkájához. 
Mint a leány a rendőrségnél előadta, arczát 
megczirógalta a czigányasszony. Keze valami 
erős, szagos szerrel volt megkenve és ő esz­
méletét vesztette tőle. Mikor ismét magához 
tért, már a czigányasszony nem volt sehol, de 
eltűnt vele együtt a ruhája és több értékes 
holmija is.

* Rendőri hírek. Eltűnt kisleány. Kedden 
délután, Lizsankovszky Karolin, 8 éves 
kis leány iskola után, valamerre elkóborolt s 
még mindig nem tért haza. A szülei sírva tet­
tek jelentést ez esetről a rendőrségnek s most 
keresik az eltévedt báránykát. — Lopás. 
Szabó Józzef és Juhász József ruháit, 10—15 
forint készpénzzel ellopták. A tettes oly csen­
desen lópozott be a szobába, hogy nem lehe­
tett észrevenni. Az esetet feljelentették a rend­
őrségnek.

* Rövid hírek. Belépett a magyar állam 
kötelékébe. Stiaszni Annát, a ki csehországi 
szülőktől Nagyváradon született, a belügyminisz­
ter felvette a magyar állam kötelékébe. — 
Névváltoztatás. Lővy Dezső nagyváradi színész­
növendék vezetéknevét, a belügyminiscter en­
gedélyével »Tó völgyi «-re változtatta.

x Zene a Zöldfa-éttermében. Ma este a 
Zöldfa-vendéglőben a 37-ik gyalogezred zene­
kara fog hangversenyt rendezni. A kik a zenét 
kedvelik, bizonyára örömmel fogják fölkeresni 
e fényesen berendezett éttermet, mely az ott 
kapható ételek és italok, valamint az előzékeny ki­
szolgálás miatt egyike legkedvenczebb találkozó 
helye az előkelő közönségnek.

Előkészületek a jövö éri sorozásra.
Nagyvárad város katonaügyosztálya már 

megkezdte az intézkedéseket a jövö évben tar­
tandó katonai ujonczozásra.

A jelentkezésre nézve felhívást bocsátott 
ki, a mely szerint, a véderő törvény éltei­
mében »mindazon hadkötelesek, kik az 1874. 
1875. és 1876. évben Nagyváradon születtek, 
avagy itt illetőséggel bírnak és Nagyváradon 
avagy idegen helyen tartózkodnak, úgyszintén
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a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
állitáskötelesek is, hogy a jövő 1897-ik évben 
tartandó sorozásokhoz való összeírás czéljából, 
a folyó év november havában Nagyvárad-város 
katonai ügyosztálya előtt (olaszii városház 
hátsó földszinti épület) szigorú büntetés terhe 
alatt múlhatatlanul jelentkezzenek. A papok, 
papjelöltek, papnövendékek, tanítók, tanító­
jelöltek, tanitóképezdei növendékek, öröklött 
mezei gazdaságok birtokosai, a családfentartókra 
és az egyévi önkéntességre vonatkozó kedvez­
mények valamelyike iránt netaláni igények 
érvényesítésére vonatkozó felszerelt kérvényei­
ket az 1897. év január vagy február havában 
Nagyvárad-város katonai ügyosztályához,illető­
leg idegeneknek az illetékes járási tisztviselőhöz, 
legkésőbb azonban a sorozás napján a sorozó­
bizottsághoz nyújtsák be.«

Akik idegen helyen akarnak a sorozás elé 
állani, kérvényeiket november hóban, a jelent­
kezés alkalmával nyújtsák be s a kedvezmé­
nyek iránti igényeiket is ekkor érvényesíthetik 
és igazolhatják. Igazolatlanul későbben benyúj­
tott kérvények elutasittatnak. .

A jelentkezések elmulasztása esetén a j 
kötelezettség nem tudására való hivatkozás 1 
nem menti meg az illetőt a büntetéstől.

Két forintért elárverezett borjú.
Gazdasszonyáink panaszkodnak,-hogy drága 

a hús a nagyváradi piaczon; a mészárosok pe­
dig azon sopánkodnak, hogy a mai húsárak 
mellett tönkre mennek, mert igen magas ára 
van a szarvasmarhának.

Hát bizony egy-két forintért nem minden 
halandó jut egy élő borjúhoz, mint pl. a nagy­
váradi rendőrség egyik biztosa.

A nagyváradi rendőrségnél már régen szo-
kásban van, hogy a talált vagy más utón bi- 
tmgságba jutott apróbb állatokat: libát, nyulat 
stb. úgy egymás közt, a laktanya udvarán pár 
hatosért elárverezik s csak a nagyobb állato­
kat bocsátják nyilvános árvererésre. Pedig az 
eljárás az volna, hogy nyilvános árverésen 
bocsássák áruba az ilyen jószágokat, a mikor 
is bizonyára nem pár hatos jutna a megszabott 
jótékony-alapra.

Pár hónappal ezelőtt egy bornyu került a 
nagyváradi rendőrséghez, a melynek nem tud­
ták a gazdáját előkeriteni. A helyett, hogy nyil­
vános árveterésen értékesitették volna a gaz­
dátlan állatot, rendeztek amolyan »szükkörü« 
árvererést a dobos, egy rendőr és L ő r i n czy 
Gyula biztos jelenlétében.

Az árverés »eredménye« az, hogy a bor­
jút két forintért Lőrinczy Gyula biztos 
vásárolta meg. Rendes körülmények közt egy 
valamire való ludat sem lehet ez összegért 
venni s nyilvános árvererésen bizonyára hason­
líthatatlanul nagyobb összegért lehetett volna 
értékesíteni az állatot.

Az ilyen visszaélés furcsa világot vet arra 
az eljárásra, a mit a rendőrség követ a talált 
és gazdátlan tárgyak eladása körül.

A két forint »árat« a főkapitány beter­
jesztette a városi pénztárba, a hol 17.859. ik­
tató szám alatt Nagyvárad polgármestere is 
meggyőződhetik a szabályszerű (?) árverés meg­
történtéről.

EGYESÜLETEK.
Az »Országos Dijnok Egylet és Nyugdíj Inté­

zet« n.-váradl tagjainak első értekezlete.
\ asárnap e hó 11-én d. u. 3 órakor gyűl­

tek össze a vármegyeház —• (tiszti ügyészek) 
termében a nvaradi dijnokok karából az egy­
let eddigi tagjai, hogy maguk között egy fiók- 

*lle8aJakithatása és az e körüli teendők 
czeljaboi egy elnököt, jegyzőt és választmányi 
tagot válasszanak.

Andriska Sándor korelnök ajánlatára a

már az anyaegylet által is megbízott és ez 
ügyben legtöbb tevékenységet kifejtett Szilasy 
György választatott meg id. elnöknek. Jegy­
zővé pedig Schüller Antal; választmányi tagok 
lettek: Till Gyula, Andriska Sándor, Perl- 
roth Lipót és Kiss László.

Elnök indítványára ezután elhatározták, 
hogy még e hó 25 re meghívják, az összes 
nváradi dijnokokal, hol is ve'ük az alapsza­
bályokat megismertetve, felkérik őket, hogy az 
egyletbe lépjenek be, annál is inkább, mert 
ezen igazán előnyös egyletnél, a hol betegség 
esetén orvost és gyógyszert ingyen, úgy a tag 
és családja, azon kívül a tag 5 frt heti segélyt, 
elhalálozása esetén 100 frt. temetkezési juta­
lékot és 30 évi tagság után teljes nyugdijt kap, 
— a nméltóságu Belügyminiszter ur a ked­
vezmény megadhatását (ez a szolgálati idő 
némi betudása) csak is ez év végéig engedélyezte.

Felvételre jelentkezhetni lehet Szilasy 
György id elnöknél. — Biharmegye árvaszé­
kének kiadó hivatalában, —■ ki is a felvilágosí­
tást megadja és alapszabályzatot adhat.

Igazságszolgáltatás.
Se pénz, se munkás. Pap Jánost, meg- 

; bizta Ö r 1 e y Kálmán csökmői bérlő, hogy 
! Bőt községből munkásokat hozzon, át is,, adott 
í neki a felpénzelésre 75 forintott. Azonban Pap 
■ János meggondolta a dolgot és se munkásokat 
: nem szerzett, sem a pénzt nem adta vissza. 

Sikkasztással lett vádolva s a váradi kir. tör­
vényszék ki is mondta bűnösséget és hat hó- 

, naapi börtönön kívül, a kár megtérítésére is 
; elítélte.

Egy halálra vert gyermek. Mátéh Már­
tonná, szül. Bodzás Anna, egy gyermeket tar- 

, tott magánál Kis-Létán. A gyermeket C s e- 
r e 1 y e Erzsébetnek hívták s nem volt már
sem atyja, sem anyja. Egyszer valami csínyt 
követett el. miért Mátéh Mártonné úgy meg­
verte, hogy a kis leány pár nap múlva meg­
halt. Ezért állt tegnap a törvényszék előtt. Ha­
lált okozó súlyos testi sértés vétségével volt 
vádolva, azonban mivel teljesen bebizonyítva 
nem lett, hogy Cserelye Erzsébet a verés ’ kö­
vetkeztében halt meg. a törvényszék Mátéh 
Mártonnét a vád alól felmentette.

Súlyos testisértés. Czencz Pál földje, szom­
szédságban volt a Drimba Péterével s ez utóbbi 
földjéről a vizet a C z e n c z é r e bocsájtotta. 
Czencz dühében a szomszéeja udvarára mert 
és agyba főbe verte egy kapával a lettéért. A 
törvényszék tegnap tárgyalta ez ügyet és Czencz 
Pált súlyos testi serlés bűntettében bűnösnek 

. mondta ki és négy hónapi fogházra Ítélte.
I Esküdtszéki tárgyalás. Sajtó utján elkö- i 

vetett rágalmazás és becsületsértés vétségével 
vádolva állott tegnapelőtt a kolozsvári kir. tör- 
vényszék sajtobirósága elől1. Trmbitioniu Miklós 
gezsédi tanitó. A »Tribnna 189 í. évi 151. sz'Á- ■ 
mában egy közlemény jelent nmg az ő aláírá­
sával, melyben Madarasy i'/séf csendőrőrmes- í 
tért hivatalos hatalommal aló visszaéléssel és 

i nemzetiségi üldözéssel vádolta; a mai tárgyalás 
I rendjén tettét beismerte és azzal védekezett 

hogy elhamarkodva és hevült állapotban irt 
. meg a közleményt, de különben is a »Tribuna 

szerkesztősége még javítgatott egy nehány pasz- ' 
j szuzl az általa beküldött czikkben: a vád és i 
1 védbeszédek elhangoztával az esküdtszék rövid 
I tanácskozás után 9 szavazattal 3 ellenében a 
j vádlottat a rágalmazás vétsége alól felmentette 
I a becsületsértés elkövetésében bűnösnek találta.’ 1 

Ennek alapján a törvényszék elnöke kihirdette i 
az ítéletet, mely szerint a bíróság a vádlottat ' 

' 60 frt pénzbüntetés, behajthatatlanság esetén 6 !
1 Vau'x Ihazrar~ és az összes Per és ‘eljárási ; 

költségek megfizetésére Ítélte. Vádlott képvise- I 
lője semmiségi panaszt jelentett be.

Törvényszéki végtárgyalások. A nváradi 
kir. törvényszék büntető-ügyi osztálya, f. hó 
iz-en tartja legközelebbi ülését, melyén a kö­
vetkező ügyek kerülnek végtárgyalás alá: 
n - w?'!lakL megsértésének bűntettével vádolt 
Uras Mikii la bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt Pósa Ferencz 
bűnügye.

B. .Iánk Irinie és társa által elkövetett 
rablas büntette.

Lopás bűntettével vádolt Orvos 
bűnügye.

Az ülésen K. Nagy Sándor törvényi 
bíró elnököl. Jegyző: P á n c z é 1 Zsigmond

íiva

REGENY-CSARNOK.

Zsebeld, ki felebarátodat.
REGÉNY.

Irta:
GÉRARD E. D. H

i A megszólitott lehunyta szemeit és hősies 
' elszántsággal alávetette magát a gondolkodó

fáradalmának. dS
— Még három leányt ismerek, a három

Merinski kisasszonyt. Talán ezek azok ?
1 — Van-e köztük kék szemű ?

, — Igen — nem; azt hiszem, a szemük 
inkább zöldes. De emlékszem, hogy világos 

. sárga keztyüt viselnek és hony — megállj 
' csak — többet is tudok róluk: mindegyikük 

40.000 frtot kap hozománynak.
— 0 nem; javitá ki őt mosolyogva Lu- 

j czián, — talán azt akarod mondani, hogy a 
legfiatalabb közülük negyven éves.

— Lehel; de azt tudtam, hogy a negyve­
nes számnak valami köze van hozzájuk, fe­
lelt diadalmasan Marczin.

— Negyven éves 1 rebegte Kázmér ábrán­
dosán. Pedig az a hang, mely őt álmában is 
fölkereső, alig lehetett húsz évesé.

Nemsokára fölzavarta inélázásából egy 
másik tárgy, mely általános figyelemmel folyta- 

‘ tott beszélgetésre adott okot.
. Lovakról kezdtek beszélni. A Bielinski 

család utolsó kocsilovai az imént megtagadták 
a szolgálatot és minthogy Galicziában még 
egy elszegényedett család a falusi jószá- 

' gon sem élhet, két, sőt négy ló nélkül, eljött a 
zsidó közvetítő, hogy jelentést tegyen egy pár 

■ eladó lóról.
Ritkán mull egy hét, hogy ez az ember 

el ne jött volna Vovoszulkába: hiszen ő ahoz 
a néphez tartozott, mely a lengyeleknek alá 
van vetve és egyúttal rajtuk uralkodik. Mint 

j egy reczeháló vannak ezek az emberek az or- 
: szagban elterjedve, mégis szorosan összetartja 

őket vallásuk és ama nemzeti testületi érdek­
szellemnek a köteléke, amely kötelezi a zsidót, 
hogy a zsidón segítsen, hitsorsosának titkait 
törhetetlenül megóvja és őt szükség esetén el­
rejtse.

Mihelyt a lengyel meg akarja magát kí­
mélni bizonyos fáradtságtól, utánjárástól, elküld 
a zsidaja után, és a zsidó mindjárt ott terem. 
Akár lovat akar venni, akár szakácsnőt fo­
gadni, valamit eladni vagy legrövidebb idő alatt 
nősülni akar: mindig a zsidót veszi igénybe, 
különösen pedig akkor, ha valaki kölcsönt akar 
fölvenni. A zsidó tudja, tiz mérföldnyire hol van 
eladó ló és mennyit ér az; ő ismeri a legpon­
tosabban a környék összes fiatal hölgyeinek va­
gyoni állapotát és mindenkor képes haladékta­
lanul ezer meg ezer forintot annak szerezni, 
aki hitelképes, akire a pénzt ékesszóló, ellen­
állhatatlan kitartással rátukmálja.

Minden valamire való családnak van ilyen 
közvetítője, a gazdagabbaknak külön »faktoruk«, 
amint saját kocsisuk is van.

Majulik Iczig volt a Bielinski-család fak­
tora.

Általában csak az öreg Iczignek hívták és 
pedig már régóta, még mielőtt a magasabb 
életkort elérte volna. Senki sem emlékezett 
arra, hdgy őt valaha fiatalon látta volna. Mikor 
negyven éves volt, külseje után mindenki ötve­
nesnek tartotta és most hogy hatvan év körül 
volt, még mindig ötvenesnek látszott.

Kázmér, a ki őt tiz esztendő óta nem 
látta, azt gondolta, hogy Iczig egy tapodtat se 
haladt az idővel. (Folyt, köv.)

TÁVI RAT 0 K.
Szultán keresztény feleséget vesz

Budapest, okt. 14. (Saj. tud. távirata.) 
A »Frankfurter Zeitung« konstan­
tinápolyi hire szerint a szultán elhatározta,



iísjíjíSíSA’----- ---------------------
HVebb fiának, Szelimnek az utón fogja 
-"trónt hogy az európai keresztény 

^lla11’ ládok lányai között keres számára J 
fejedel^1 kr ki is szemelték Adelgunda bajor 
te’*1’., és állítólag ez már bevégzett tény 
berCZegn|o<w a születendő gyermekekre nézve is 
ann'ira’ \iiuk oly módon, hogy az elsőszülött a 
^egállaP1’; ‘ ást fogja követni. A többiek

'Xhv Jenő és a magyar iparosok 
z,( ‘ Berlinben.

norliu október 14. (Saját tudósilónk táv.) 
. kiállításra érkezett magyar iparosok

Az ;’■ rP tegnapelőtt rendezett bankét hódoló
'fa iVére alnémet császár ma válaszolt; ki­
lóén köszönetét gróf Zichy Jenőnek és a 
ivar iparegyesület tagjainak hódolatáért és , 

a° hoiv a föllendülésben levő magyar ipar ]
’ v számmal küldte képviselőit Berlinbe, i 

°5 ama reményét nyilványitja, hogy az itt la- | 
toltak fölött teljes megelégedéssel fognak haza- 
jakba visszatérni. j

Kalandos hírek Apponyiról.
Budapest, okt. 14. (Saj. tud. távirata.) j 

A M a " V a r ország értesülése szerint Ap- ; 
nonvi fe Bánft'y közt megállapodás (?) jött létre , 
L iránt, hogy Apponyi Albert párisi osztrak- 
magyar nagykövetté lesz, hogy ekkép a ma­
gyar politikai élettől visszavonuljon; azonban 
Apponyi ezt az ajánlatot csak úgy fogadna el (. ), 
ha Jászberényben képviselőnek megválasztalak, 
ellenkező esetben teljesen visszavonul (?) a 
közélettől.

Tisza contra Bánffy.
Budapest, okt. 14. (Saját tud. táv.) 1 isza 

Kálmánnál ma járt a nagyváradi kormánypáiti 
küldöttség, felajánlandó Nagyvárad városának 
mandátumát. T isza Kálmán elfogadta a jelö­
lést s kijelentette, hogy bármikor kész leran- 
dulni Nagyváradra programmbeszédét megtar­
tani. A küldöttséghez intézett beszédében fel- 
tűnő igen erős nyilatkozata a kvóta félémé- ; 
lése ellen, mely úgy látszik, indirekt vágás akar 
lenni B á n f f y n a k. Az osztrákok követelé­
sét személyes és méltatlan követelésnek mondta, j 
Este a küldöttség tagjai T isza Kálmán ven­
dégei voltak az István főherczeg szállóban. In­
nen a küldöttség a kormánypárti klubba ment.

I
Az árvái mészárlás.

Álsó-Kubin, október 14. (Saját tud. táv.) 
A csendőrök által leszúrt két asszony meghall; 
az egyiknek öt, a másiknak három gyermeke 
maradt árván. A hatóság ma délután öt óráig 
még semmi intézkedést sem tett az asszony- t 
gyilkos csendőrök ellen: ezek szabadon járnak.

Á kecskeméti színház megnyitása.
Kecskemét, október 14. (Saját tud. távir.) 

Ma este megnyitották itt a színházat Bánkban . 
fényes előadásával, a budapesti nemzeti színház 
művészei közreműködésével. :

Lőporgyár a levegőben.
Budapest, október 14. (Saját tud. távir.) 

Ó-Budán Prohászka lőporgyárát egy elbocsátott 
munkafelügyelő felrobbantotta. A robbanás óriási 
dörejjel ment végbe, de emberéletben nincs 
kár; maga a gyár nyomtalanul eltűnt. A köi- 
nyéken nagy kárt okozott a nagy levegő-raz- 
kódtalás.
A török szultán és a kegyetlenségek.

London, október 14. (Saját tud. távirata.) 
Hicks-Beach pénzügyminiszter beszédet tartott 
Darlingtonban, melyben vádolja a szultánt a 
keresztények öldökléséért és kijelenti, hogy

az Ottomán-banknál történt dinamit-merénylet 
egyáltalán nem igazolja azt. Félek — úgymond

1 a miniszter — hogy az Ígéretek kora 
Ha a török birodalmat egyáltalán főn 
tartani, gyökeres reformok föltétlenül 
gesek.

lejárt, 
kellene 
szüksé-

Szoczialista gyűlés.
Gotha, október 14. (Saját tud. távirata.) 

A szoczialdemokrata párt tegnapi gyűlésén j 
összevesztek a szoczialista pártiapa »Vorwärts« ! 
lanyha magatartása miatt; többen Liebknecht- 
nek bizalmatlanságot szavazlak, 
mentegetőzött s kijelentette, hogy visszalép a 
lap vezetésétől, mihelyt pótlásáról gondos­
kodnak,

Liebknecht

Nagyváradi hetivásár. •
— Október 13. — 1

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1896. 
október 13-ik napján tartott vásárban eladott ; 
termesztmények és élelmiszereknek. i

Ó búza 6.30 Uj búza 6.20 Kétszeres búza, ! 
5 70.-5.40. Rozs 5.40—530 Árpa 4.00-3.80 , 
Zab 4.80—4.70 Tengeri 4.20uj 4.— Borsó to.— j 
1 encse 18’— Bab 6.80. Köleskása 12.00 Búr- ; 
Lnya 2.30 Lángliszt 13'00 Zsemlyeliszt 12.50 . 
Fehérkenyér liszt 11.50 Barnakenyér liszt 10. 
széna fuvarral 2.40. Szalma fuvarral 1.50 Sza- i 
Ionná 54.00 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150 ( 
kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, j 
bikk 3«_ . tölgy 2'80, cser 3'25. 100 kiló marha- ,
hús —.52. Öntött gyertya —.54. Lámpaolaj 
— 50 Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 3b 
szilvapálinka 95, szesz 85. Egy métermázsa kő­
só 10.70, nyers fagygyu 25.00, olvasztott fa- 
2vu 35.— szappan 25.—, birka gyapjú —~ 
magyar gyapjú 00—. Egy hektoliter ó-bor 3b -

1 ui bor 21'—-. mész 1'10, kemény faszén 1.60, , 
i puha faszén kendermag 10.— köles b.— i 
| repeze 11.00. dió 18'—, mogyoro 15 — aszú . 

szilva 20'—. Egy kilogramm savanyu káposzta ; 
j — szalonna 60, sertéshús 56, juh-hus 34, ve- • 
' rés hagyma 9, fog-hagyma 26, bors 1'20 pap­

rika 1'60 barnakenyér 9. Egy liter koolaj 20, ; 
1 mm. Bükköny Ö.00 mm. Luczernamag — 
—. frtig, 1 mm.
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1896. október 13-ró. 
egy pár első rendű jármas ökör 280—3^0 egy

TISZÁN T Ú L (242. »)
7.

KÖZGAZDASÁG.

Bur

1 drb vágó tehén 150 kgr. 48-70 1 drb. veres 
borjú 10-151 drb. fél éves borjú lb—2 b. 1 dib 
eev éves borjú 25-38. kétéves borjú 35. 08.1 
drb. hízott sertés —, —' 1 pár fél éves sertés 
-• —, 1 pár egy éves sertés — ' —, 1 par 
éves sertés —'—, egy drb. jó igás ló > • •
1 pár ökörbőr 16—22. egy pár tehénbőr 12—ló 
borjubőr 4—5,50 1 pár lóbőr 7.-9. 1 pár juh- 
bőr 0.00—0.00

Forgalmi kimutatás 1896. évi október hó 
13-ról: Tiszta búza körülbelül 730 hltr, hétsze­
res búza 350 hltr, rozs 850 hltr, árpa 24 > tr.

i zab 400 hltr, tengeri 550 hltr, burgonya 9oO 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
drb, félhizott — sovány —, süldő —, ma-
lacz —5 hízott marha 15. jarmas ökör 3bO,

i fejős tehén 220, borjú 170, bivaly 5, juh és
I bárány 200 ló 242.
I ....—

' Termény tőzsde.
1 Budapest, október 14.

. . . 7.47
' ‘ . . . 7.49

. . 7.76
. . . 7.77

. . 648
. . 6.50

‘ ‘ . . . 4.10 
.'.... 4.11

Becs, október 14.
. . 7.75—8.25

. 7.45—8.05
' . . 7.40—7.90
. . . 7.66—7.68

. . 7.86-7.88 
. . . 6.90—7.14

. 6.75 6 77 
. , . 6.89-6.91

z a tavaszra, bácskai .... 
tavaszra, északi . . • • ■ 
szeptember-októberre, bácskai 
szept.-okt.-re északi . .

Rozs tavaszra bácskai .... 
Rozs tavaszra, északi . • • •,•. 
Tengeri, junius-juliusra, bácskai 

» jun.-jul-.ra, északi

B u

Búza tiszai.........................
> bánsági ....................
< bácskai....................
> szokványáru őszre . .

u z a szokványáru tavaszra 
o i s liszavidéki . . . •

> szokványáru őszre . .
< szokványáru tavaszra

B
R

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. okt. 14 

Magyar aranyjáradék 4% _ — - —
Magyar koronajáradék — — — - 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4‘/,’/o 
Maeyar vasúti kölcsön ezüstben 27«’/o ~ ~
Magvar keleti vasúti államkötvény 187b-bol — 
Magyar földte.hermentesitéfi kötvény 4'Vo

i Italmérési jog megváltási kötvény —• — —
r.orvát-szlavon földlehermentesitési kötvény — 
Magvar nyeremény sorsjegy-kölcsön — -- —
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — “
Osztrák járadék ezüstben — — — _
Osztrák járadék aranyban — — — — _
Osztrák korona járadék — — —
1860. o-ntrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény _
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 
Usztrák-magyar államvasuti részvény
20 frankos arany (Napoleondor) — — _
Német birodalmi márka— — —
London vista — — ~ _  _
Paris vista —• — — ~~ _ _ __

225. 285 egy pár ! 20 márkás arany — — —

Lóhere

Egy liter kőolaj 20, 
--- r -- -

1 mm

Csak egy előadás.
Csütörtökön, október 15-én, a -FEKETE SAS« nagytermében, 

eyy elóadfist tartok

121 70
99.15 

122.— 
101.— 
121.—

97.50
100 —

97 50 
155 25 
138 - 
101 25
101 25
122.25
101. — 
144 50 
936 — 
400 75 
365 30 
362.75

9 53 
58'85

119.85
■ 47.60

Fz alkalommal a ilráya s kitűnő eszközeimmel kiset letek lesznek

M Ü S
1. Bevezető előadás.
2 Az X sugarak felfedezéséről.
3. Az apparátusok és műszerek ma­

gyarázata „ .
4. Fotograim felvételek különböző test-

Jegye’

OR
Tiz perez szünet.

5. Különböző tárgyak átvilágítása.
6. Testrészek átvilágítása.
7. Egy tiz éves fiú fejének átvilágítása.
8. Záróbeszéd.rXTXn «I, v.Ua»ztoH ( »ÄMFL i

és Földszinti állóhely JO kr.
„ ,, , , q kiváló tisztelettel 1

Mád«« l^dae Soialot. HERB FERENCZ. ;
229 2-2

Csak csütörtökön, október 15-en
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Választási zászlók
és jelvények

(218) 4—0 kaphatók

KISS DÁVID
különlegességi tőzsdéjében, Nagyváradon, Olasz!, Fő-utca. 
1 db 2 méter hosszú OS czentimétcr széles 
4 »» 3 „ „ 120—123 czmfr „
1000 drb egyes toll levéllel, nyomással 
1000 „ hármas „ ,, „

N'ngyobb niegrendelÓNek 12 óra alatt telle.it- 
ietiiek. — Egyes darabok negyedóra alatt.

--------------------------— 1S96- október 15

Választási zászlók!!
felírással, teljesen felszerelve kö 
árban kaphatók:

2 méter hosszú,
2 » »
3 » »

köv ctkoző

9h ctmr. széles 2 —
120
120

2 frt.
3 frt.
Ö forint.
14 forint.

2.50
1000 drb toll, zöld levél, felirattal

Minőség tekintetében a legjobbat ad 
luk, szöveteink szintartósak, ez eddig 
használt kelméket minden tekintetben felül­
múlják.

Kunz József és Társa
217 6 — 10 (!Zé&

«-tér.

Uj ruhaíostö-és vegytisztító intézet r
Nagyvárai!, I’ő-utcza, Orsolya-zárdával szemben.

(202)

„ \an szerencsénk ajánlani a modern technika legújabb vívmányai szerint 
(fozet-oee hjón nan berendezett tfifárunkat

festésbe és vejjyi tisztításra.
Ltczai es Imii mdettek, uri-, női és gyermek ruhák, papi és 

tiszti egyenruhák sib.. hímzések és kézimunkák, csipkék, szövet és 
csipke függönyük, kendők, bútorszövetek és selvmek tisztittatini]- 
és festetnek-

W* a. legmérsékeltebb árakon,
A nagyérdemű kíiziinség becses pártfogását kérik

kiváló tisztelettel g i s

NYÁRY JÓZSEF és FIAI ifi 
ruhafestő és vegytisztító gyárosok. I 5I

SW*” Tessék árjegyzéket kérni. agOTj|
IV '■-TTV.VElJ-on>U»l».l.  ----------------------------- -- n/x £

Főmagasságu />r. Schlauch Lőrinc

SZILÁDÉ ¥

- Túllialmozott raktár miatt leszállított árak. .

bibornok ur Ö Eminencziájának szállítója.

és TÁRSA
NAGYVÁRADON, BÉMER-TÉR, POYNAR-FÉLE HÁZ.

FÉRFI RUHÁK.
k“' “zett raktárunkat a t. közönség 

a külföld legújabb eredeti divatczikkei 
kX™“ srx: x“* ....... . -a .... . -—

Szövetek mérték szerinti eladása nyári árukon.
SS»- Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és mintákkal szolgálunk -.1

>3li) 3 311______ Jutám/on, határozott árak.
"" 1 I • ■! 3M 'aSTRWRffló»? ß8H»Fz'äa

• TúlimIniozoít rsakfín

Nyomaton iapmlajdooo.,: Sm.t l.áaz|ó;,.yoo.déro.zrfoytirsaságoá, Nagyvárad,;“


